

EL LEON ENJAULADO

Lo mismo da que sean liberales o conservadores, ancianos o juveniles, conspicuos o modestos: si tropezáis con cualquiera de los hombres bien avenidos con el régimen anterior, fingidamente civil y constitucionalista, la queja es invariable y unánime, como si quienes la exhalan fuesen muñecos mecánicos de fabricación en serie dotados de los mismos movimientos e idénticas amarguras. «No hay opinión pública», exclaman, lamentosamente, los ojos flechados al firmamento, con un suspiro en que parecen resumirse todas las tragedias de la Historia. Quien no se conmueva oyéndolos, atento sólo al presente, sin recordar su pasado, es de piedra berroqueña. Lo difícil es olvidar que, hasta hace dos meses, nadie hostilizaba a la opinión pública como ellos.

Tienen razón: no hay opinión pública en España. Pero ¿la ha habido alguna vez? ¿Se ha consentido jamás que se formara? ¿Tomó en serio alguien la misión de crearla? España ha estado gobernada siempre por el despotismo. La Constitución era una de estas ficciones que se adoptan por el buen parecer, como hay quien, viviendo con los instintos del hombre de taparrabos, se viste en París o Londres, o quien, a falta de una selva virgen donde trepar por los árboles, reside en un palacio de la Castellana. Hay un progreso médico y pedagógico, de coche-cama o automóvil, de levita y sombrero de copa, de grandes rotativos y sistema parlamentario, que se copia porque esa es la moda, pero que no modifica en nada la naturaleza selvática del hombre. Y a veces es una burla sangrienta, como era el simulacro constitucional de España. Se pasó a la Constitución como quien pasa de un calabozo a una jaula: un simple cambio de cárcel. El pueblo español era el clásico león de su emblema nacional, enjaulado durante el último medio siglo y con una cadena al pie, de añadidura. Las libertades constitucionales equivalían a dejar entreabierta la puerta de la jaula para que la pobre bestia se hiciera la ilusión de que podía abandonar y ser dueña de sus destinos. Pero si se olvidaba de su cadena e intentaba salvar la puerta de su prisión, los domadores o gobernantes de turno se apresuraban a cerrarla violentamente, bien porque temiesen un rompimiento de la cadena, poco probable, o bien porque no querían que el cautivo soñara siquiera con el deseo de ser libre: debía conformarse pasivamente, adormecido e inmovil, con la ficción de que lo era. A esa clausura se la llamaba suspensión de las garantías constitucionales.

¿Suspensión de las garantías constitucionales! ¿Qué palabras se han repetido tanto como esas en la jerga política de España durante los últimos cincuenta años? Había guerra en alguna parte del mundo: se suspendían unos cuantos artículos de la Constitución, no fuera a violarse la neutralidad. Se oía estornudar en algún Sindicato: suspendidos los derechos de reunión y asociación. Sobrevenida la milésima sorpresa en Marruecos: censura previa al canto. La falta de libertades era la norma, lo consuetudinario, y su existencia nominal, la excepción. Pero lo más triste de todo era, en efecto, que muy pocos echaban de menos esas libertades. La prensa, cogida en el engranaje de la política o del capitalismo, apenas necesitaba más libertad que la mínima indispensable para defender a sus profetas y sus intereses. Los políticos no necesitaban la libertad de hablar fuera del Parlamento, porque en saliendo del juego de sus intrigas, de sus combinaciones económicas y de sus habilidades leguleyas, no tenían una idea que comunicar a nadie ni un sentimiento público que promover en la conciencia nacional. Los demagogos o educadores del pueblo, si se excluye a los socialistas, habían cerrado sus tribunas, y si alguna vez hablaban, de tarde en tarde, era contra el pueblo y contra la libertad, como esos falsos maestros que creen que las cosas sólo con sangre entran. ¿Ha habido nadie, en los últimos años, que haya conspirado como el señor Lerroux contra la libertad? ¿Ha predicado nadie, como él, la dictadura y las sentencias de muerte? ¿Y no fué el señor Cierva quien soñó por un momento, en 1918 en instaurar el sistema de las deportaciones de periodistas a África? ¿Quién se queja, pues, de que la opinión pública no se alce en demanda de libertades? ¿Y se extrañan de que el pobre león simbólico no

rechiste ni se mueva los mismos que le azotaron siempre sin piedad y le agobiaron de cadenas y se burlaron de él cada vez que levantaba la cabeza con la ilusoria voluntad de ser libre? Probablemente, si hoy volviese Don Quijote a desafiarle a salir, él tornaría a darle la espalda y a tumbarse a soñar, sólo a soñar, en el fondo de su jaula.

La libertad es un bien que sólo se conquista al cabo de milenios de vida civilizada. No está, no, la libertad al principio de los tiempos, en el estado de naturaleza, como creía Rousseau, sino al término de los siglos y en la Ciudad Perfecta. El hombre nace esclavo de sus instintos, de sus terrores supersticiosos, de sus necesidades materiales, de su condición ingénita de servidumbre. Transcurren miles y miles de años antes de que el mero individuo zoológico se eleve a categoría de hombre, antes de que descubra su dignidad, incompatible con ningún yugo; antes de que no reconozca a nadie el derecho de ser superior a él, y por tanto el derecho de hacer de él un sujeto sin libertades. Los hombres verdaderamente libres, no sólo en el hecho social, sino, lo que vale más, en el fuero de su conciencia, forman una exigua minoría en el mundo entero, y gracias a ellos y a su poderosa idea, que la libertad no debe ser un privilegio de nadie, sino un principio de comunidad para todos los hombres; las mayorías no libres viven del reflejo espiritual de los que lo son, y se va creando en el mundo un nuevo medio moral, llamado liberalismo, favorable al desenvolvimiento político de los individuos menos aptos para la libertad.

A esa minoría de hombres libres España es tal vez uno de los países que menos han contribuido y contribuyen. En la evolución de la personalidad humana, los españoles representan una de las especies más retardatarias. Pero esto ha sido culpa de gobernantes y demagogos, que no han educado al pueblo en ningún verdadero sentimiento de libertad política. Y, sin embargo, socialmente, el español está dotado de una conciencia de dignidad humana como es difícil hallar en otros pueblos políticamente más libres. Esta paradoja étnica es un misterio que siempre ha sorprendido a cuantos han estudiado nuestra psicología colectiva. ¿Es que el español no tiene aptitudes para ser libre dentro del Estado, sino que aspira a serlo sólo fuera del Estado? ¿O es posible un Estado nuevo, radicalmente distinto del histórico, donde el español se sienta tan libre como en la sociedad? Desde luego, es evidente el desprecio irritado del pueblo español por el Estado tradicional, y todas las quejas de los que desde él le ofendían y humillaban no lograrán moverle a la menor simpatía por el edificio en escombros, y menos aún a reconstruirlo.

Hacen falta nuevos arquitectos y nuevos materiales. Y suprimir la cadena y la jaula.

Luis ARAQUISTAIN
(De la revista España.)
Mañana,
La cooperación en Cataluña
por Juan Codina.

Un alcalde sitiado

Nos referimos al de Bilbao, donde, a propuesta del alcalde, señor Somonte, ha sido rectificado el acuerdo adoptado por el anterior Ayuntamiento concediendo 800.000 pesetas para un monumento al corazón de Jesús, que ahora se invertirá en construir un Refugio nocturno.

Y, naturalmente, contra ese acuerdo, mucho más cristiano que el de elevar el monumento al corazón de Jesús, protesta el jesuitismo, llamándose a engaño con el cambio de concejales.

Comentando esta actualidad política, dice *El Liberal*, de Bilbao, lo siguiente:

Por eso no hubo cabezas, cabecillas, jefes o jefecillos, comités o camarillas que forzasen la voluntad de los concejales, y éstos, entregados a sí mismos, sin recomendaciones ni violencias, votaron lo que en conciencia creyeron justo: que en lugar del monumento se dedique el producto de un gran refugio o asilo. Digámoslo todo, porque así fué: «que ese refugio esté bajo la advocación del Sagrado Corazón». El viejo régimen obró de otra manera. Las fuerzas políticas formaron el cuadro en el Ayuntamiento, como lo hubieran formado en la plaza de Bélgica, y todos

los concejales, a una, votaron conforme a la orden recibida. ¿Por qué razón el concejal socialista sigue siendo socialista y sosteniendo con este régimen el mismo criterio que con el anterior? Brindamos esta observación a los diarios de Madrid que con imprudencia temeraria atropellan por todo y dan por muertos a los partidos de las izquierdas y de las derechas. Por lo visto, hay todavía Partido Socialista. Por lo visto, hay formas políticas ya agotadas, marchitas, muertas, y otras que viven, que lo demuestran y que han de seguir demostrándolo. ¡Quita, pues, ante este partido, la pala de los enterradores!

Pero, volvamos al monumento. Según nuestras noticias, el Ayuntamiento se encuentra ya sitiado por los «monumentistas» que han emprendido la ofensiva. ¡No hay visitas cordiales, pero muy apremiantes. Parece que el cerco se ha extendido al palacio episcopal de Vitoria y que...

¿Expiación de ligerezas?

Con este título publica *La Epoca* un suelto dedicado, no a defender las instituciones parlamentarias, sino el modo como eran elegidas, lamentándose que las críticas de derechas e izquierdas, cuando se hallaban en la oposición, dieran al traste con el prestigio del Parlamento. Todo ello fué obra del apasionamiento político.

Si *La Epoca* quiere hacerse la ilusión de que con un suelto de periódico borra todas las vergüenzas electorales habidas en España durante la Restauración, allá ella. Pero ¿puede negar que el partido que tenía en sus manos el Poder ganaba siempre las elecciones? ¿A qué se debe si no esa alternativa que existía en la formación de las mayorías parlamentarias? ¿Gobernaban los conservadores? Pues el país, en su inmensa mayoría, era conservador. ¿Gobernaban los liberales? Pues liberal era la misma mayoría del país. ¿No hay aquí una ficción, una burla a la verdadera opinión del país?

«Las Cortes—dice—no representaban a todos los españoles, puesto que una parte de éstos se abstiene de actuar en la vida pública; pero representaban a auténticamente a cuantos querían de veras ser representados.»

¡Incierto, incierto, incierto!

Bien se ve que los que escriben *La Epoca* representan una fuerza viva, amparada hasta ahora por el Poder, y no han tenido, para ganar elecciones, que salir de Madrid. ¿Pueden suprimirse de nuestra historia electoral las alcaldadas de los pueblos, prohibiendo a los candidatos de la verdadera oposición—la socialista—hacer propaganda de su candidatura; la detención arbitraria de sus interventores, apoderados y hasta de los candidatos; el reparto vergonzoso de Censos; la compra de ellos, y hasta la detención de los notarios que iban a dar le del chanchullo y la arbitrariedad?

¿Cómo se va a poder borrar eso, si no hay tinta ni goma bastante en España para tajar las vergüenzas que conservadores y liberales han realizado contra el pueblo para que éste no pudiera manifestar sus verdaderas opiniones!

¿Y la intervención de la fuerza pública, en apoyo siempre de las candidaturas oficiales? ¿Y esos contubernios que se establecieron en varias provincias para aplicar el artículo 29 de la ley Electoral e impedir la lucha? ¿Que la gente no acudía a la lucha? ¿A qué iba a ir si la iban a perseguir cruelmente y además había de ser burlada su voluntad?

¿Que por qué desde 1913 no venían a las Cortes esas mayorías compactas? Porque las ambiciones habían desquiciado a los partidos de la Monarquía, y cada jefecillo había constituido su grupito para hacerse personaje, ya que así se ejercía una mayor influencia para llegar a ministro o a la jefatura del Gobierno.

Se podrá discutir si lo hecho últimamente por los presidentes de las Cámaras, en defensa de sus prerrogativas, está bien o mal—a nuestro juicio, bien, aunque tarde y sin gallardía—; si las personas tienen los prestigios morales necesarios para

¡Trabajadores! Leed EL SOCIALISTA de los martes con planes especiales dedicadas a Cooperación y Mutualismo Los de los jueves, a la Unión General de Trabajadores Y los de los sábados, a la Acción socialista
En breve publicaremos páginas Pedagógicas, Regionales, de Medicina, etc., etc.
Suscribíos a EL SOCIALISTA, camaradas. Es el mejor modo de ayudarnos.

los asaltantes dan por seguro el triunfo. El obstáculo en que han tropezado les parece muy fácil de remover.

El cerco llegará a todos los concejales, quizá; pero se detendrá ante el que representa las ideas socialistas. La pala de los enterradores no ha podido moverse aún para nosotros, digan lo que quieran esos periódicos a que alude *El Liberal*.

El Socialismo tiene savia propia vive con plena dignidad en la política española.

Mañana,
La reunión sindical mixta de Amsterdam
por Aimé Floreal.

ello—que a nuestro entender no los tienen—; pero negar veracidad a las censuras que se hacen a la forma en que se utilizó el sufragio, eso es, o inocencia o hipocresía. En España el sufragio universal no ha fracasado porque no se ha ejercitado libremente todavía.

Esto es precisamente lo lamentable, lo vergonzoso, porque los que replican tienen razón en cuanto a la forma y a las personas, aunque no la tengan en la interpretación del problema.

¿Cree *La Epoca* que si no fuera por el desprestigio en que han caído los partidos burgueses y las personas que los inspiraban la opinión había de presenciar lo que ocurre con la dolorosa indiferencia que todos lamentamos? No se expían ligerezas, sino culpas graves.

¿Que no hay opinión! Si no la habéis dejado vivir, ni respirar, ¿cómo queréis que la haya?

Lo lamentable no es lo que se ha dicho, sino que es verdad. Nuestras protestas fueron desoídas oportunamente, cuando aun se podía poner remedio. Ahora hay que sufrir. Lo malo es que quien más sufre es inocente, no tiene culpa.

EL SOCIALISTA no percibió un céntimo del anticipo reintegrable. No ha figurado jamás en el fondo de repelites. No tiene subvención de ningún ministerio.
EL SOCIALISTA, durante la guerra, no estuvo al servicio de ningún grupo de beligerantes, ni cobra de ninguna embajada extranjera.
EL SOCIALISTA ha rechazado subvenciones de las grandes Empresas españolas que dominan la vida nacional, prefiriendo vivir pobre, pero sirviendo lealmente al Proletariado y a la Democracia.
EL SOCIALISTA no acepta billetes de ferrocarril de las Compañías explotadoras, ni acepta nunca pases de favor de las Empresas de Tranvías, de Autobuses, etc.
EL SOCIALISTA vive del apoyo de la organización obrera y de los lectores y anunciantes que ven en nuestro periódico una bandera de honradez y de esperanza.

De mano maestra

En *El Diluvio*, de Barcelona, con la firma de Vir, se ha publicado la siguiente semblanza del señor Ossorio y Gallardo:

El señor Ossorio y Gallardo parece que se goza en desconcertar a los basuques y bédulaques que se lo miran. Tiene más caras que Jano. Cabilitea con las ideas como el mejor «jongleur», como el mejor malabarista y alambrista de circo. Ora hace el jacobino, ora el cristianista. Ya invoca la Sagrada Escritura y reza el padrenuestro, ya canta una endecha o una oda a Lenin. Es, a la vez, sindicalista y cristiano. Una de sus alas es diabólica, otra angelical. Se titula conservador y ataca—aunque sin hacerle mucha pupa— a la propiedad. Por amor al orden dice que hay que derribar y echar abajo y barrer una porción de chirimbolos. En fin, que nunca sabemos, con semejante señor, a qué carta quedamos y entre qué fauna clasificarlo, y si le corresponde y le cedemos la derecha o la izquierda.

Ahora mismo, en su discurso del Casino Nueva Peña, de Guadalajara, se ha desatado en improprios terribles contra el llamado antiguo régimen, todo con vistas, naturalmente, a halagar al nuevo y a adaptarse a él y recoger las migajas que caigan de la mesa de los vencedores. Porque, vamos a ver: el antiguo régimen, ¿no era el de Maura, no era el de Ossorio, no era el de los abogados consejeros, no era el régimen en que don Angel fué diputado, gobernador, ministro, asesor de Empresas y un puñado de cosas más? Y si ese régimen fué malo y funesto, ¿no es porque lo eran sus fundadores y sostenedores o rodriónes, o sea Maura, Ossorio, etc.? Y si el citado régimen no debe resucitar y levantar cabeza, ¿no es el abecé que tampoco deben hacerlo sus representantes? Y si es así, como lo es en efecto, ¿a qué señor Ossorio, tantos discursos, tantas vociferaciones, tantas alharacas, tantos aspavientos y tanta pameña!

EN EL PUENTE DE SEGOVIA

MISERIA Y DOLOR

¿Que os ha parecido nuestro relato anterior? El señor alcalde, al hablar del problema de la mendicidad, lo califica de problema de vagancia. ¿No os parece que es más bien de miseria? Todos estos seres infelices, el día que no tengan para pagar estos cuchitriles, en donde van consumiendo su vida, ¿adónde van a ir a parar? Prohibir la mendicidad y castigar la vagancia. Nos parece muy bien. Pero ¿qué es mendicidad y qué es vagancia? ¿Se ha de castigar a todos los vagos? Porque no es la vagancia forzosa, por no tener ocupación, la que perjudica a la sociedad, sino la de los que, heredando una fortuna, la derrochan estérilmente en una vida de permanente orgía, dando mal ejemplo de moralidad a la sociedad.

Hechas estas reflexiones, volvamos la vista a nuestras notas. Salíamos nuestro acompañante y yo de la calle de Santa Ursula, y el doctor nos dice: —Mire usted; aquí hay sarampión, pero como si no: el Laboratorio no viene por aquí a desinfectar, y si viene, lo hace una vez nada más, por cumplir. Nosotros avisamos, como está mandado; pero no nos hacen caso. Y otra cosa puede usted decir bajo nuestra responsabilidad: los subdelegados de Medicina pueden suprimirlos, porque por aquí no han venido nunca, con lo que está plenamente demostrado que no hacen falta.

—¿Y cobran el sueldo?
—Claro que cobran!
—¿Y no les recordará la conciencia cobrar un sueldo en materia tan delicada como la sanidad pública sin cumplir con su deber?
—¿Quién lo sabe! Como eso de la conciencia es una cosa tan diferente en las apreciaciones que de ella se hacen...

En la calle de C., hoy Guadarrama, hay una fuente. Toda el agua sobrante va por la calle. No hay manera humana de transitar.

—Venga usted, y verá qué vivienda hay aquí—me dice el señor médico que me acompaña.

Llama a una puerta vieja de madera que cierra unos muros.
—¿Tomás!
—¿Qué quiere usted?
—Ven y abre.

—Este es un muchacho muy listo: me quiere mucho, porque cuando yo empecé a hacer por aquí la visita, como no podía encontrar a los enfermos, le daba algunas perrillas para que me enseñara el camino.

—Sale el muchacho, que da la impresión de que, aunque es pequeño, tiene bastante edad; detrás viene una hermana suya, un poco mayor. Están los dos muy mal vestidos. La parte del solar que da a la fachada está sin edificar. Allí, en el fondo, han construido una casucha para vivir. La vivienda tiene lo menos cinco metros de desnivel de la rasante de la calle. La humedad pudre en vida a los infelices que viven en ella. En dos habitaciones duermen siete personas.

—¿Qué barbaridad, cómo vive esta gente!—decimos.

—Sí, señor. Pero ¿adónde van, si dejan esto que es suyo? Se hacen la ilusión de que viven en su propiedad. Y que nadie les puede echar...

—¿Qué hay, Tomás? ¿Cuándo edificas esto, hombre?—dice el médico cariñosamente al muchacho.

—Ya ve usted, no tenemos dinero. ¡Hay que sufrir!

Esto es uno de tantos trabajadores que, a fuerza de sacrificios, compran un solar a plazos, y luego van procurando edificarlo poco a poco. ¿Cuántos infelices hay que después de haber sido unos mártires no han visto terminada la choza o no la han podido pagar! Son verdaderos héroes anónimos.

Seguimos comentando y observando la vida de estas pobres gentes. Entramos en el callejón de los jesuitas; allí hay dos casas juntas; una de ellas es del portero de don Miguel Maura. Llamamos a una puerta del cuarto bajo, y sale un hombre sucio y pobremente vestido.

—¿Qué desea usted, doctor?

—Vengo por aquí con este amigo a ver cómo viven ustedes.

—Pasen ustedes y vean esto, y se quedarán horrorizados.

Entramos. La puerta está llena de remiendos; son dos habitaciones pequeñas y sin ventilación alguna.

—Y el retrete, ¿dónde le tiene usted?

—En la calle. ¿No le parece a usted que así está más ventilado? Todos los vecinos le tenemos en la calle. Mire usted, aquí vivimos porque no tenemos más remedio. Porque ¿adónde vamos a ir? Pero realmente no se puede. Usted ve cómo corren las aguas sucias libremente, el olor que hay ahora, que ya estamos en tiempo húmedo. ¡Pues figurese lo que será en el verano! Insoportable.

Mire usted. Esa casa es de un cafetnero que no venía nunca por aquí. Una vez que se le ocurrió venir anduvo loco buscando el pozo negro y no lo encontraba. ¿Cómo lo iba a encontrar si lo habíamos tapado nosotros con tierra y arena porque no lo vacia-

ban nunca y estaba siempre hirviendo, despidiendo un olor que nos aturaba? ¿Usted cree que lo han limpiado y arreglado? Pues, no señor. Esa agua que ve usted correr, infestando de microbios la tierra, es de él. Como no puede respirar por arriba se rompió por un lado, y así está.

—¿Y cuánto paga usted por este chamico?

—Diez pesetas cincuenta céntimos. ¿Qué le parece, barato? Mire usted; para poder cerrar la puerta y que entrase un poco de luz dentro y se renovara un poco la atmósfera tuve que hacer yo esa pequeña abertura por encima de la puerta, si no aquí una noche aparecíamos todos muertos por asfixia!

—¿Y agua?

—Allá a la carretera tenemos que ir a buscarla.

—¿Y todos los cuartos son iguales?

—De higiene y salubridad, lo mismo. Claro que son un poco más amplios, pero también pagan diez y ocho pesetas. Porque condiciones para habitar seres humanos no tendrán; pero cobrar cobran, y hasta ríen los suben.

—¿Y la entrada de esta casa, ¿dónde está?

—Por el otro lado.

—¿Vamos a verla, doctor?

—Dificilísimo lo veo.

—¿Por qué?

—Venga usted y lo verá.

Damos la vuelta a las dos casas, y nos dice:

—Tenemos que descender a ese barranco. El terreno está húmedo y resbaladizo, y corremos peligro de rompernos una pierna o maldarnos. Usted ya ve que esto es inhabitable; en una ciudad moderna mandarían a los bomberos que tiraran la casa. No hace falta entrar ahí para comprenderlo.

—Bueno, pues lo dejaremos para cuando haya buen tiempo.

—¿Ve usted esas chozas que hay ahí en el hoyo? Pues esos son los primitivos moradores de esto.

—¿Cómo vivirán ahí? Un día de tormenta se los llevará la riada.

—¿Porque como aquí no se hace nada por desviar y dar salidad a las aguas...!

Perdona, lector, si te fatiga el relato; pero es tan interesante conocer la manera de vivir de las gentes de estas barriadas, que continuaremos otro día, y acaso, otro...

Manuel CORDERO
UNA CARTA DE TOLOSA LATOUR

El Tribunal para niños

Con fecha 16 nos ha mandado la siguiente carta el doctor Tolosa Latour:

Señor director de EL SOCIALISTA. Muy señor mío y de mi mayor consideración: Le significo mi satisfacción por la noticia publicada en el número de ayer del diario de su dirección acertadísimo, referente a la conveniencia de que se implanse rápidamente en Madrid el Tribunal para niños, institución jurídico-social que, como dice muy bien EL SOCIALISTA, tan brillantemente funciona ya en otras poblaciones.

El Consejo Superior de Protección a la Infancia, de quien dependen los Tribunales para niños, por estar taxativamente marcado en la ley el que su acción se aparte de la esfera judicial, desea vivamente que se inaugure lo más pronto posible el Tribunal para niños en Madrid. Está ya nombrado el presidente, y tanto él como el Consejo activan las obras del Reformatorio y de las Instituciones auxiliares necesarias para que comience sus trabajos el Tribunal.

Como las obras benéficas sociales necesitan, para vivir, de la asistencia de todos, el que EL SOCIALISTA, que representa un sector de opinión tan importante, considere útil y necesario el Tribunal para niños en Madrid le reitero que me ha satisfecho vivamente.

Aprovecho la ocasión para repetirle de usted afectísimo s. s., g. l. e. l. m., R. de Tolosa Latour.

Ignorábamos que estuviesen hechos esos trabajos a que alude el doctor Tolosa Latour en su amable carta, y celebráramos no se demorase la constitución del Tribunal para niños en Madrid, que hace tiempo debía ya funcionar.

A LOS MINEROS ESPAÑOLES

Se pone en conocimiento de los obreros de todas las minas de España que la Sección de Alén, del Sindicato Minero de Vizcaya, tiene declarado el boicot a las minas de Alén y Tramoña, lo que se advierte a fin de que no venga ninguno a solicitar trabajo en las citadas minas.—El presidente, Victor Iglesias.

EN FOLLETON

publicaremos mañana
Libros y autores.—PAZ EN LA GUZERRA
por Julián Zugazagotta.
¡Leed EL SOCIALISTA de mañana, trabajadora!

En las minas de Almadén

El Consejo de Administración continúa tomando represalias.

ALMADÉN, 16.—Ayer, 15, recibí la Federación Local Obrera una comunicación, firmada por el ingeniero don Gonzalo del Río, por ausencia del director, señor Conde, en la que dice que el Consejo de Administración de las minas, en comunicación del 8 del actual, decía que, examinada por el Consejo la petición formulada por la Federación de que se ordene el abono de la bonificación de diez pesetas por frasco de azogue producido en la campaña de 1922-23, y comprobado por el Consejo, con sentimiento, que, coincidiendo con el reparto que se hizo al personal obrero por el resultado obtenido en la campaña de 1921-22, comenzó la extraordinaria baja en el rendimiento del trabajo de los obreros que viene apreciándose en el momento actual, en sesión de esta fecha, y por unanimidad, ha acordado, lamentándolo, denegar la petición formulada.

Esta comunicación, además del disgusto producido a la población en general, disgusto comunicado al Directorio por la Federación y el Ayuntamiento, es un nuevo atentado a las conquistas alcanzadas por la masa trabajadora de Almadén.

Según acuerdo de marzo de 1922, dicha bonificación debió cobrarse en octubre próximo pasado, pues así se le participó a todos los presidentes de los diferentes ramos que trabajan en aquellas minas en 7 del mencionado marzo, los que, en vista de que llegó noviembre y no se hacía efectivo tal abono, por mediación de sus legítimos representantes, el presidente y secretario de la Federación, lo publicaban en escrito presentado el 3 del actual.

Es absolutamente falso el argumento empleado de que se ha notado disminución de rendimiento desde la fecha que indican, como lo demuestra que en la campaña de 1921-22 se produjeron 26.356 frascos, por los que se cobraron 263.560 pesetas, y en la de 1922-23 se han producido más de 35.000 frascos, razón por la que la cantidad a percibir y que ahora niega es de más de 350.000 pesetas.

Si en fecha reciente ha disminuido el rendimiento por las causas que a continuación indicamos, de las que ninguna culpa tienen los obreros, tampoco es lógico suprimirla para el porvenir, aunque si así fuera tendría que ser la que se está produciendo en la actualidad, llamada de 1923-24.

Las razones por las que el rendimiento del obrero ha disminuido en esta última época son exclusivas de la dirección, como recientemente se le demostró al señor Director, y se demuestra en escrito presentado el 14 del actual al señor Urzáiz.

Los procedimientos, las marcaciones de sitios, el sistema rapísimo de explotación, las incómodas y antihigiénicas condiciones de trabajo, la falta de personal por amortizaciones en todos los ramos y la impericia de la dirección, son las causas de la disminución de producción en la actual campaña, denuncias que los mismos obreros formulan a sus representantes y éstos a las jefes, pareciendo, desde hace algunos meses, existir un gran interés por parte de quien a los obreros culpa de que la producción disminuya, tal vez con objeto de lo que hoy sucede: «buscar un pretexto para sumar una nueva acción, que se puede considerar como represalia, a las muchas que vienen realizando, y que denunciaremos correlativamente».

Es peregrino el caso de que en oficio de fecha 5, registrado de salida el 9, se comunica a la Comisión que actúa en Madrid que está estudiando...

se la petición del abono de la expresada bonificación, y el 8 se había acordado la negativa, que, como la comunicación anterior, no se remite a la Comisión, sino a Almadén, donde ha corrido como reguero de pólvora y se temen trastornos, más o menos graves, por haberseles arrebatado tan injustamente lo que fué concedido y ya debía estar en su poder de haber cumplido el Consejo con su deber.

La Comisión de la Federación trata de resolver este asunto, llegando hasta el Directorio - los Tribunales de justicia, si preciso fuera.—Leocadio.

EN LA SIERRA DE CARTAGENA

EL UNICO AMO

Cuando apenas contábamos diez años, conocimos al señor Maestro, siendo alcalde de La Unión.

Era en el 1898, el 4 de mayo, cuando el pueblo, amotinado, prendió fuego a la Casa Consistorial; hecho que pagó bien caro, pues por el suceso fueron encarcelados unos trescientos hombres. En Portman perdieron la vida cuatro obreros, y resultaron heridos otros veinticinco, sin que se haya encontrado todavía a los responsables de tan luctuosos sucesos, provocados por los enormes abusos que se cometían con los trabajadores.

Cuando el señor Maestro, amparado por el señor García Alix, consiguió la jefatura del partido conservador en Cartagena, la primera medida que adoptó el cacique fué hacer de La Unión una ciudad para imponer a la clase trabajadora un doble impuesto que, con mansa resignación, sigue pagando.

La zona minera de Cartagena y La Unión la componen los pueblos siguientes: La Unión, con 40.000 habitantes; Llano del Beal, con 8.000; Algas, con 3.000; Portman, con 3.500; Alumbres, con 1.800, y Rincón de San Ginés, con 1.300. Pues bien; entre todos estos pueblos tienen un sólo Ayuntamiento, que es el de La Unión, muralla irrompible del Cristo Florido, como la llamó muy acertadamente, en su libro Ponce Imperator, Federico A. Bravo.

Portman dista de La Unión siete kilómetros; Llano, Algas, Rincón de San Ginés y Alumbres, de ocho a diez y siete, y a pesar de haber sido el señor Maestro ministro del rey dos veces, no se preocupó de dar a cada uno de estos pueblos la debida autonomía para que se regieran como los demás de España: por sí mismos, causando los trastornos que son de suponer. Por ejemplo: al hacer una criatura en el Llano, su padre tiene que ir a Cartagena, quince kilómetros, para inscribirla en el Registro civil, lo que ocasiona la pérdida de un jornal y los gastos de viaje en caballo o tarlana. Y así para cuantas cuestiones de carácter judicial o militar se presenten a aquellos vecinos.

Y tan fácil como le hubiera sido al señor Maestro evitar estos trastornos! Pero al señor Maestro, al amo, no le convenía esto, y cuando se le hablaba de ello, nos solía decir: «Dejados de política; la política para los otros.» ¿Que quiénes eran los otros? Los Brunos y compañía.

Brindamos el caso al Directorio y a los señores que le representan en Cartagena para ver si corrigen lo que consignado queda y dan a los pueblos mineros de Cartagena lo que al señor Maestro no le convino conceder, a pesar de habérselo pedido.

Un último detalle de la política seguida por el señor Maestro en su feudo. En una ocasión nos dijo: «Con tanto tiempo de organización aun no tenéis escuela, ni Mutualidad, ni ca-

sa propia; no pensáis más que en hacer huelgas, a lo que hubimos de responderle: «Es verdad que no tenemos nada de eso; pero no somos nosotros los que provocamos las huelgas, sino sus empleados los que nos provocan constantemente para no dejarnos lugar a pensar en eso que usted nos dice y que forma parte de nuestros más vivos deseos, acaso porque así les convenga a ustedes.»

Y el señor feudal, el amo, se retiró sonriéndose.

JUAN ROS SANCHEZ Lancey (Francia).

RECOMENDAMOS CON TODO INTERÉS LAS CASAS QUE SE ANUNCIAN EN EL SOCIALISTA

Los lectores que acudan a surtir en esos establecimientos deben hacer constar que lo hacen en virtud de esta recomendación, con lo cual ayudan a nuestro periódico.

En favor de "EL SOCIALISTA"

Suma anterior..... 74.714,31

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes entries for Madrid, Fuengirola, SAMA, and Aviles.

Total..... 74.829,86

FELIZ INICIATIVA

Los conciertos de la Sinfónica

Nos dicen que al inaugurarse el Monumental Cinema llevarán a ver el local al señor Fernández Arbós, quien al momento pensó en que aquello podía ser una espléndida sala de conciertos, de las que tan necesitado anda Madrid, sobre todo desde hace algunos años, en que se ha desarrollado considerablemente la afición por la buena música.

Efectivamente, ayer, domingo, se verificó el primer concierto de una serie organizada por la acreditadísima orquesta Sinfónica, bajo la reconocida autoridad del maestro Arbós. Y con un lleno enorme, desbordante, pudo comprobarse que en el Monumental Cinema, no sólo cabe mucha gente, sino que ésta se coloca cómo-

ramente, y, lo que es esencialísimo en el caso a que nos referimos, que tiene admirables condiciones acústicas: desde todos los lados de la sala se oye perfectamente el conjunto orquestal.

Añadamos a esto los inmensos y sólidos prestigios de la Sinfónica, conquistados durante muchos años con la batuta del maestro Arbós, y nos explicaremos cómo ayer, el inmenso público que acudió al espectáculo, repetía constantemente que era una feliz iniciativa la de organizar conciertos en aquel local, que, además, permite que los precios sean baratos.

Ello merece, por tanto, nuestra alabanza, ya que estimamos que cuanto se haga por llevar al pueblo la afición a la música, constituirá en todo caso una labor de educación popular.

Poder oír un hermoso concierto por una pesetita, con la variante de que ahora no ocurre lo que hace treinta años, en que la Sociedad de Conciertos tenía que organizar forzadamente el espectáculo a las dos de la tarde, para que el público aristocrático tuviera tiempo de ir a los toros después del concierto!

El programa de ayer era un acierto, cosa nada extraña tratándose de Arbós. La primera parte estaba dedicada a lo clásico: Weber y Beethoven, con la abertura de Freischütz, del primero, y la «Quinta sinfonía», del inmenso sordo. ¡Con qué ajuste y pastosidad interpretaron dichas obras las huestes de la Sinfónica; qué bien llevaron los tres tiempos de la inmensa obra de Beethoven, sobre todo el «andante», lleno de majestuosa elegancia! ¡Lástima que en el «scherzo», al coger el tema los violencellos, resultara el momento un poco desdibujado!

La segunda parte del programa era toda típicamente española, de esa excelente música que nos honra en el extranjero; el inspiradísimo «intermezzo» de Gayescas, del malogrado Granados; «Triana», de la «Suite Iberia», de Albéniz, instrumentada por Arbós, y la vibrante jota de La Dolores, del maestro Bretón.

El público, que había aplaudido lleno de entusiasmo todos los números, obligó a los músicos a repetir la obra de Albéniz, llena de carácter gitano y de inmensa riqueza instrumental, y la jota de La Dolores, en la que el solista de trompeta, señor García Coronel, demostró una vez más que es un gran maestro. ¡Con qué limpieza tocó las dos coplas batallas!

En fin; una nueva jornada brillante para la Sinfónica, el triunfo de otra iniciativa de Arbós y una ocasión buena para seguir la obra de cultura del pueblo de Madrid, a condición de mantener la baratura en los precios.

Francisco NUÑEZ TOMAS

ficará el próximo domingo, a las once y media de la mañana, tiene también un formidable programa. En la primera parte, Schubert y Borodín; en la segunda, Turina, Bach y Wagner.

La inspección en el Ayuntamiento de Vallecas

Los señores ediles del Ayuntamiento de Vallecas están encantados del resultado de la inspección girada al Municipio; pero en cambio los vecinos han sufrido una decepción enorme, porque esperaban que algunos se iban a ver en apurillos, pues no aciertan a comprender cómo es posible que un Municipio que alcanza a unos veinticinco mil habitantes, sus ingresos no sirvan para mejorar las barriadas, sobre todo

de la Puente de Vallecas, que está en un estado completamente deplorable. No sabemos si los gastos habrán sido menores que los ingresos, y, por tanto, que el dinero se encuentre en la Caja; no entramos a analizar esto; pero creemos que no sólo pecan los que hacen desaparecer los fondos por procedimientos condenables, si que también los que no se preocupan de mejorar las condiciones generales de los pueblos que administran.

Y en el Puente de Vallecas hay un urinario público al por mayor y en pésimas condiciones; un Matadero que es una desdicha; en cada esquina hay un basurero, pero no luz; las cañerías para la conducción de las aguas están podridas y rotas por muchas partes; los pozos negros no se limpian como es debido, a pesar de los miles de pesetas que se gastaron en material y maquinaria. ¿Y los carros de la limpieza? ¿Y los carros para el reparto de la carne, pues hay uno solo y es de propiedad particular?

Contra todas estas anomalías ha reclamado la minoría socialista en el Ayuntamiento, sin que se le haya hecho caso por la mayoría. ¿No se puede poner mano en esto para ver si termina el estado lamentable en que se encuentra esta barriada del Puente de Vallecas?

EL TONTO DE VALLECAS

DESDE LA CALLE

Buzón de EL SOCIALISTA

Las cartas en que se nos comunican las quejas o denuncias pueden ser depositadas en el buzón que EL SOCIALISTA tiene en la Casa del Pueblo o en el de nuestra Redacción. En el sobre, y para facilitar el trabajo, debe ponerse: Para el buzón de EL SOCIALISTA.

En el Metro se fuma.

La Empresa del Metropolitano Alfonso XIII ha aumentado en algunos trozos el número de coches, pero como no lleva en todos personal encargado de vigilar, se fuma en la mayoría de ellos.

¿Para qué autorizan las autoridades los cartelitos prohibiendo fumar, si nadie se ha de ocupar de hacerlos cumplir? Llamamos la atención del gobernador civil acerca del hecho, y también para que ordene vaya un empleado en todos los coches, que dé en alta voz el nombre de cada estación y cuide de las puertas, muchas de las cuales están ya que no funcionan.

Si alguna vez hay desgracias por no atender esta justa reclamación no será yo el responsable.—Antonio Rubiños.

BAR METRO. Establecido en Bravo Murillo, 79, de Leoncio Méndez. El más delicioso de los Cuatro Caminos; a la salida del Metropolitano.

COÑAC FARO. Pedido en todas partes.

ROCCA. FOTOGRAFO. TETUAN, 20. Teléfono, 324. Retratos artísticos. Ampliaciones inalterables.

Un importante problema

GRANJA DE TORREHERMOSA, 18.—Un pueblo en que como éste nunca se había conocido el hambre, hoy es grande la miseria que existe, y parece que el caciquismo quiere llevarle al exterminio, pues ha dado en arrancar los árboles, sin duda con el único propósito de no dar ocupación a muchos obreros y guardas auxiliares para la bellota. Por otra parte, los propietarios han conseguido que la guardia civil vigile estrechamente, a fin de que ningún padre de familia pueda coger un puñado de bellotas para alimentar a sus hijos.

Las autoridades han hecho cuanto han podido por colocar a los obreros, distribuyéndolos entre los patronos; pero la medida no ha dado resultado, porque la mitad se han negado a admitirlos. Esto determina que se vean cuadros de dolor y miseria. ¿No podría el Directorio tomar cartas en este asunto? Porque todos los problemas que hasta el presente ha intervenido no tendrán solución satisfactoria en tanto no resuelva el de la tierra, por ser la base principal donde el caciquismo se asienta. Es preciso obligar a los terratenientes y a los dueños de los grandes latifundios a que pongan sus propiedades en condiciones de producir, facilitando con ello trabajo al sinnúmero de obreros hambrientos y contribuyendo también al abaratamiento de la vida.

Pero las medidas urgen. Y en caso de que por procedimientos tortuosos no aceptaran el poner en cultivo sus tierras, concédase a los obreros, con la obligación de abonar el tanto por ciento que corresponda a los dueños por el capital en ellas invertido.—Un campesino.

NECESITAMOS

un vendedor para el Puente de Vallecas, contando ya con una venta segura de un paquete diario de EL SOCIALISTA. Vocar y vender nuestro periódico en Madrid es la mejor propaganda para las ideas.

BIBLIOGRAFIA

El Museo Pedagógico Nacional, calle de Daoiz, 7, Madrid, acaba de publicar los libros «Bibliografía y material de enseñanza: Historia de la educación y de la pedagogía, por P. Blanco Suárez, secretario del Museo, y «Las escuelas nuevas» por Lorenzo Lueariga, inspector de Primera enseñanza. A las que los solicitan por carta, de previas, se les remitirán certificados, previo el envío de 20 céntimos en sellos de Correos. A los de Madrid se les entregarán en el Museo, haciendo la petición también por escrito.

Bebed la deliciosa sidra champagne EL GAITERO Villaviciosa (ASTURIAS)

CAFE BAR SIGLO XX Plaza del Angel, núm. 19. TELEFONO 3634 1.

UNICA SUCURSAL: Glorieta de Quevedo, 2. TELEFONO 2422 1.

Obras que se hallan de venta en la Administración de "El Socialista"

Table with 3 columns: Title, Price, and Author. Lists various books and pamphlets for sale, including 'Aspecto social de la lucha contra la tuberculosis', 'La teoría y la acción en Marx', 'La guerra desde Londres', etc.

De todo un poco

Por un ferrocarril. NERVA, 18.—La Unión Gremial ha presentado nuevamente la campaña a favor del ramal del ferrocarril de Nerva...

Una explosión. BARCELONA, 18.—Por efecto de una explosión habida en una fábrica de barnices propiedad de don Andrés Cerdá...

Informaciones sociales. Mañana aparecerá en Madrid el primer número de esta interesante publicación de la Oficina del Trabajo...

Director destituido. GRANADA, 18.—Ha sido destituido el director del Hospital de San Juan de Dios...

Muertos en reyata. SALAMANCA, 18.—Dos obreros de la vía del ferrocarril de Salamanca a Portugal se liaron a navajazos...

Cacique que se resista. CAMPILLOS, 18.—El secretario del Ayuntamiento de Teba, que fué detenido por la guardia civil...

Un herabe muerto. SAN SEBASTIAN, 18.—Cuando caminaba por la línea de Pasajes a Arim Eustaquio Olaizola tuvo la desgracia de que le alcanzara un tren...

Por prevaricación. SEVILLA, 18.—El juez especial que tiene a su cargo la causa contra el juez de instrucción de Marchena...

Victima de la embriaguez. AVILA, 18.—Santos Martín, habiéndose en completo estado de embriaguez...

A la cárcel. GRANADA, 18.—La autoridad gubernativa ha dispuesto que ingresen en la cárcel el secretario y todos los concejales...

Detenciones a grand. VALENCIA, 18.—Como resultado de la inspección realizada en el Ayuntamiento de Requena...

Caja asaltada. VALENCIA, 17.—El gobernador ha recibido un telegrama de Requena comunicándole que ha sido violentada...

La Caja de aquel Ayuntamiento, llevándose los ladrones 27.000 pesetas. Se practican gestiones para dar con los autores del asalto.

Los ejercicios de las oposiciones anunciadas por el Ayuntamiento de Madrid para proveer siete plazas de maestros...

Se recomienda la asistencia a los compañeros, así como se recuerda que para las votaciones es indispensable exhibir la tarjeta-título.

El sábado, por la noche, celebró junta general en el salón pequeño de la Casa del Pueblo, la Sociedad de Dependientes de Vaquerías.

La dirección de la revista está a cargo de nuestro compañero Fabra Ribas, con lo que está dicho el interés internacional que ha de dar nuestro amigo a tan necesaria publicación...

El SOCIALISTA saluda la aparición de esta revista como una conquista de la Unión General de Trabajadores, ya que la documentación que en ella se inserta servirá para ilustrar a los hombres de la organización obrera.

Como estos maestros saldrán inmediatamente para Marruecos, les enviaremos un cariñoso saludo y les deseamos acierto en su difícil misión.

Los nuevos maestros para Marruecos. Los maestros que obtuvieron plaza en las últimas oposiciones celebradas, y que han de prestar servicio en nuestras posesiones marroquíes...

Como estos maestros saldrán inmediatamente para Marruecos, les enviaremos un cariñoso saludo y les deseamos acierto en su difícil misión.

Los ejercicios de las oposiciones anunciadas por el Ayuntamiento de Madrid para proveer siete plazas de maestros...

Se recomienda la asistencia a los compañeros, así como se recuerda que para las votaciones es indispensable exhibir la tarjeta-título.

El sábado, por la noche, celebró junta general en el salón pequeño de la Casa del Pueblo, la Sociedad de Dependientes de Vaquerías.

La dirección de la revista está a cargo de nuestro compañero Fabra Ribas, con lo que está dicho el interés internacional que ha de dar nuestro amigo a tan necesaria publicación...

El SOCIALISTA saluda la aparición de esta revista como una conquista de la Unión General de Trabajadores, ya que la documentación que en ella se inserta servirá para ilustrar a los hombres de la organización obrera.

Como estos maestros saldrán inmediatamente para Marruecos, les enviaremos un cariñoso saludo y les deseamos acierto en su difícil misión.

Los nuevos maestros para Marruecos. Los maestros que obtuvieron plaza en las últimas oposiciones celebradas, y que han de prestar servicio en nuestras posesiones marroquíes...

Como estos maestros saldrán inmediatamente para Marruecos, les enviaremos un cariñoso saludo y les deseamos acierto en su difícil misión.

Los nuevos maestros para Marruecos. Los maestros que obtuvieron plaza en las últimas oposiciones celebradas, y que han de prestar servicio en nuestras posesiones marroquíes...

Los ejercicios de las oposiciones anunciadas por el Ayuntamiento de Madrid para proveer siete plazas de maestros...

Se recomienda la asistencia a los compañeros, así como se recuerda que para las votaciones es indispensable exhibir la tarjeta-título.

El sábado, por la noche, celebró junta general en el salón pequeño de la Casa del Pueblo, la Sociedad de Dependientes de Vaquerías.

La dirección de la revista está a cargo de nuestro compañero Fabra Ribas, con lo que está dicho el interés internacional que ha de dar nuestro amigo a tan necesaria publicación...

El SOCIALISTA saluda la aparición de esta revista como una conquista de la Unión General de Trabajadores, ya que la documentación que en ella se inserta servirá para ilustrar a los hombres de la organización obrera.

Como estos maestros saldrán inmediatamente para Marruecos, les enviaremos un cariñoso saludo y les deseamos acierto en su difícil misión.

Los nuevos maestros para Marruecos. Los maestros que obtuvieron plaza en las últimas oposiciones celebradas, y que han de prestar servicio en nuestras posesiones marroquíes...

Como estos maestros saldrán inmediatamente para Marruecos, les enviaremos un cariñoso saludo y les deseamos acierto en su difícil misión.

Los nuevos maestros para Marruecos. Los maestros que obtuvieron plaza en las últimas oposiciones celebradas, y que han de prestar servicio en nuestras posesiones marroquíes...

Los ejercicios de las oposiciones anunciadas por el Ayuntamiento de Madrid para proveer siete plazas de maestros...

Se recomienda la asistencia a los compañeros, así como se recuerda que para las votaciones es indispensable exhibir la tarjeta-título.

El sábado, por la noche, celebró junta general en el salón pequeño de la Casa del Pueblo, la Sociedad de Dependientes de Vaquerías.

La dirección de la revista está a cargo de nuestro compañero Fabra Ribas, con lo que está dicho el interés internacional que ha de dar nuestro amigo a tan necesaria publicación...

El SOCIALISTA saluda la aparición de esta revista como una conquista de la Unión General de Trabajadores, ya que la documentación que en ella se inserta servirá para ilustrar a los hombres de la organización obrera.

Como estos maestros saldrán inmediatamente para Marruecos, les enviaremos un cariñoso saludo y les deseamos acierto en su difícil misión.

Los nuevos maestros para Marruecos. Los maestros que obtuvieron plaza en las últimas oposiciones celebradas, y que han de prestar servicio en nuestras posesiones marroquíes...

Como estos maestros saldrán inmediatamente para Marruecos, les enviaremos un cariñoso saludo y les deseamos acierto en su difícil misión.

Los nuevos maestros para Marruecos. Los maestros que obtuvieron plaza en las últimas oposiciones celebradas, y que han de prestar servicio en nuestras posesiones marroquíes...

Ecos mundiales

En la Cámara belga. El Parlamento de Bélgica ha reanudado sus sesiones. El diputado socialista por Charleroi...

Las elecciones «prud'homales» en Francia. En Francia se están celebrando las elecciones «prud'homales» (Consejos de hombres buenos)...

Café de la Casa del Pueblo. Platos para mañana. Entrecot a la italiana, dos pesetas ración; media ración, 1,25...

Platos económicos. A las doce: Sopa y cocido, 75 céntimos. A las seis: Judías con ternera, una peseta ración.

BIBLIOTECA SOCIOLOGICA DE AUTORES ESPAÑOL Y EXTRANJEROS. Van publicados los volúmenes siguientes:

I. Castán (J.).—La crisis del matrimonio. II. Kobatch (R.).—Política económica internacional. III. Murray (R. A.).—Lecciones de Economía política.

ESPECTACULOS. FUNCIONES PARA MAÑANA. ESPAÑOL.—A las seis, La Dolores. A las diez y cuarto, Don Juan Tenorio.

trancamente y con el mayor orden, y nuestros Tribunales pudieron perseguir y castigar delitos que hasta entonces quedaban impunes.

Además, su presencia como jurados o como jueces produjo el efecto de que reinase mayor orden en la sala de audiencia; los hombres se conducían con más finura y respeto...

En las elecciones públicas tuvieron también influencia provechosa. Antes no se verificaban sin frecuentes escándalos, tumultos y violencias...

Folleto de EL SOCIALISTA

LA MUJER

EN EL PASADO, EN EL PRESENTE Y EN EL PORVENIR

POR AUGUSTO BEBEL

(Continuación.)

política, y en su mayor parte ni quieren oír hablar de ella, y tampoco sabrían servirse del voto. Vamos por partes. No niego, cierto es, que hasta el presente sólo un corto número de mujeres, en Alemania al menos, se atreva a reclamar para su sexo igualdad de derechos políticos.

Por eso hasta la ahora actual sólo se ha reservado a una minoría de hombres privilegiados o favorecidos por las circunstancias ponerse al frente del ataque y combatir con energía y entusiasmo por todos, a fin de despertar paulatinamente a la gran masa amodorrada y arrastrarla tras sí.

tomar parte, cuando el hombre cumple con sus obligaciones. Encontrará también muy puesto en razón que una pequeña parte del salario sea gastada en un periódico, en la propaganda, porque el periódico servirá también para su instrucción y su educación.

rechos que el hombre más grosero y bárbaro, que el destajista ignorante del centro de Pomerania o que algún campesino ultramontano de Polonia, y todo porque la naturaleza dió a éstos, al formarse en el vientre de su madre, órganos masculinos para la reproducción?

tranquilamente y con el mayor orden, y nuestros Tribunales pudieron perseguir y castigar delitos que hasta entonces quedaban impunes. Cuando se organizó el Estado no había persona que no llevase un revólver e hiciese uso de él por la menor disputa.

LA SIFILIS. Curación radical con la solución iodurada arsenical de J. García Revenga. Cura el artrismo, reumatismo, gota y afecciones de los huesos. Es el mejor regenerador de la sangre.

SUSCRIPCIÓN:
Provincias: trimestre..... 9 pesetas.
Extranjero: trimestre..... 18 pesetas.

Noticias del extranjero

La cooperación intelectual.
Las Comisiones nacionales de cooperación intelectual, que existen actualmente en 17 países de Europa, han sido invitadas a enviar representantes a la próxima reunión de la Comisión internacional de Cooperación intelectual, instituida por la Sociedad de Naciones, y que se reunirá en París el día 28 del actual.

Nuevas minas de cobre.
En Montenegro, cerca de Simifá, se han descubierto importantes minas de cobre.

El premio Nobel de literatura.
El premio Nobel de literatura ha sido otorgado al irlandés Williams Butler Yeats, que nació en Dublín en 1865 y ha escrito numerosas obras en verso y obras teatrales.

Aun cuando sus obras están escritas en inglés, se considera a Yeats como el poeta nacional de Irlanda.

El precio del coque en Francia.
Se ha fijado en Francia el precio del coque metalúrgico para los meses de noviembre y diciembre en 212 francos la tonelada, y la prima de exportación al hierro en 30 francos por tonelada de coque empleada en los productos a exportar.

La crisis de la Entente.
La situación política internacional continúa llena de confusión. Baldwin ha pronunciado un nuevo discurso modificando un poco sus manifestaciones anteriores, que hacían suponer un rompimiento en las relaciones entre los Gobiernos aliados.

Por su parte, Poincaré también ha cedido un poco de sus pretensiones.

El Parlamento alemán.
Para mañana, martes, está convocada la reunión del Reichstag.

Por su parte, Poincaré también ha cedido un poco de sus pretensiones.

El Parlamento alemán.
Para mañana, martes, está convocada la reunión del Reichstag.

Parece que el canciller Stressemann solicitará de la Cámara un voto de confianza, y si le es negado se dirigirá directamente a los electores.

Alemania compra carbón a Inglaterra.

Un Banco de Londres ha negociado un crédito de cuatro millones de libras esterlinas para compras de carbón en Inglaterra para Alemania.

Expresa su gratitud por la acogida que en estos momentos le dispensa el papa, paternal y suetosa, y con esplendor nunca igualados, por ser el primer monarca español que en el curso de las centurias visita al vicerey de Dios en la tierra.

Se alude en el discurso a la predicación de Santiago y a la aparición de la virgen del Pilar de Zaragoza, actos que hicieron ya del pueblo español el predilecto de la Providencia, y la fusión de las razas desparejadas por el solar hispano bajo el cetro de Recaredo augura ya la misión que desempeñaría este pueblo en la Historia: la de ser el soldado de la religión, la de ser el defensor indefectible de la Iglesia católica.

Se alude después en el discurso a la Reconquista, a las Cruzadas de Oriente y a las luchas de Flandes y de las orillas del Elba contra los partidarios de Lutero, y continúa haciendo mención al descubrimiento de América y a la labor de los misioneros españoles.

La fe del pueblo español y de su rey pregónándolo está la consagración que hizo en el Cerro de los Angeles.

Desea don Alfonso que esta visita sea piedra miliaria desde la que se acentúe, si posible fuera, el amor de España para con la sede apostólica, y acude al papa para que, con sus exhortaciones, se logre, dentro del justo amor de cada uno a su religión respectiva, el bien común de todas las religiones, fundidas en unidad suprema de España.

Contemplaría con satisfacción efusiva, formando en la «guardia noble» del Vaticano, a caballeros españoles, y se enorgullecería si, cuando surgen intereses encontrados entre las naciones, ningún pueblo aventajara en la predilección de la sede apostólica al pueblo español.

Ruega don Alfonso que el mundo americano tenga representación más numerosa en el sacro Colegio, y termina el discurso deseando la paz y pidiendo la bendición para España, para la real familia y para el ejército que lucha en África, y prometiendo que si un día necesario fuere, en cumplimiento de la divisa que corresponde a este pontificado, «Fides intranspón», los católicos españoles no rezeñarían ninguna clase de sacrificios.

El caciquismo en Leganés.
De esta localidad, tan próxima a Madrid, pero espiritualmente muy distanciada por lo que se refiere a verdaderas manifestaciones de la vida ciudadana, nos comunican que el caciquismo de los Cobán, Del Moral y marqués de Aldama, fuertemente arraigado merced a la inconsciencia de una gran parte de la masa popular, sigue haciendo alardes de su poderío, por cuanto dispone de instrumentos dóciles en la Corporación municipal.

Se lamentan de las irregularidades cometidas al liquidar una banda de música, sostenida por el entusiasmo

y amor a la cultura de unos cuantos jóvenes, y del abandono en que se hallan servicios tan importantes como el de abastecimiento de agua para el vecindario, que en este aspecto tolera con paciencia lo que constituye una verdadera vergüenza municipal.

El cierre de las tabernas.
El sábado celebró sesión la Junta local de Reformas Sociales, examinando un orden del día en el que figuraban varias instancias solicitando autorización para tener dependientes internos y otras sobre la compensación que proceda como descanso para los que trabajan en domingo. Pasaron dichas instancias a estudio de las respectivas Pencias.

Entablóse después animada y larga discusión con motivo de la real orden de 3 del actual, que encarga a las Juntas locales señalar aquellos artículos que habitualmente se expenden en las tabernas para que la prohibición de permanecer abiertas en determinadas horas se haga extensiva a «bares», cafés, restaurantes y establecimientos análogos.

El debate se deslizó en tonos de gran viveza, como correspondía al interés del asunto, y habiendo manifestado el presidente algunas dudas, decidió suspender la sesión dudamente, alegando que consultaría con el señor gobernador para conocer el alcance que ha de darse a su orden, suspendiendo todo lo acordado sobre este problema.

Los vocales obreros manifestaron su disgusto por la forma en que fué suspendida la sesión, sin permitir la presidencia que recayera votación sobre lo tratado.

El discurso del rey ante el papa.
Esta tarde entregaron a los periodistas en la Oficina de información copia del discurso que ha de leer don Alfonso ante el papa.

Es bastante extenso, y de él damos la siguiente síntesis:

Empieza el discurso don Alfonso diciendo que ha deseado con vivas ansias que llegara el instante feliz en que, acompañado de la reina, a quien poco ha concedió el papa la Rosa de Oro, había de presentar ante el sitial pontificio el sincero afecto de su filial veneración.

Expresa su gratitud por la acogida que en estos momentos le dispensa el papa, paternal y suetosa, y con esplendor nunca igualados, por ser el primer monarca español que en el curso de las centurias visita al vicerey de Dios en la tierra.

Se alude en el discurso a la predicación de Santiago y a la aparición de la virgen del Pilar de Zaragoza, actos que hicieron ya del pueblo español el predilecto de la Providencia, y la fusión de las razas desparejadas por el solar hispano bajo el cetro de Recaredo augura ya la misión que desempeñaría este pueblo en la Historia: la de ser el soldado de la religión, la de ser el defensor indefectible de la Iglesia católica.

Se alude después en el discurso a la Reconquista, a las Cruzadas de Oriente y a las luchas de Flandes y de las orillas del Elba contra los partidarios de Lutero, y continúa haciendo mención al descubrimiento de América y a la labor de los misioneros españoles.

La fe del pueblo español y de su rey pregónándolo está la consagración que hizo en el Cerro de los Angeles.

Desea don Alfonso que esta visita sea piedra miliaria desde la que se acentúe, si posible fuera, el amor de España para con la sede apostólica, y acude al papa para que, con sus exhortaciones, se logre, dentro del justo amor de cada uno a su religión respectiva, el bien común de todas las religiones, fundidas en unidad suprema de España.

Contemplaría con satisfacción efusiva, formando en la «guardia noble» del Vaticano, a caballeros españoles, y se enorgullecería si, cuando surgen intereses encontrados entre las naciones, ningún pueblo aventajara en la predilección de la sede apostólica al pueblo español.

Ruega don Alfonso que el mundo americano tenga representación más numerosa en el sacro Colegio, y termina el discurso deseando la paz y pidiendo la bendición para España, para la real familia y para el ejército que lucha en África, y prometiendo que si un día necesario fuere, en cumplimiento de la divisa que corresponde a este pontificado, «Fides intranspón», los católicos españoles no rezeñarían ninguna clase de sacrificios.

El caciquismo en Leganés.
De esta localidad, tan próxima a Madrid, pero espiritualmente muy distanciada por lo que se refiere a verdaderas manifestaciones de la vida ciudadana, nos comunican que el caciquismo de los Cobán, Del Moral y marqués de Aldama, fuertemente arraigado merced a la inconsciencia de una gran parte de la masa popular, sigue haciendo alardes de su poderío, por cuanto dispone de instrumentos dóciles en la Corporación municipal.

Se lamentan de las irregularidades cometidas al liquidar una banda de música, sostenida por el entusiasmo

gados gubernativos en las cabezas de partido judicial.

Concesiones ferroviarias anuladas.
A propuesta de la Dirección general de Obras públicas se han dictado reales órdenes, insertas en la «Gaceta» de hoy, anulando concesiones de ocupación de dominio público a la Compañía Vasco-Castellana para ferrocarril minero de Burgos a Santovenia y enlace con el de Pineda de la Sierra, con pérdida de la fianza, que en total importa 3.600 pesetas, y la autorización para la misma Empresa y clase de ferrocarril de Pineda de la Sierra a la vía de Bilbao, con pérdida de 85.000 pesetas de fianza.

El comercio español con América.
En el ministerio de Trabajo se ha reunido la Junta Nacional del Comercio español en Ultramar para tratar asuntos relacionados con la misión encomendada al citado organismo.

Entre otros asuntos, trató de la reorganización de las Cámaras Españolas de Comercio en Ultramar, de las tarifas arancelarias y se facultó a la Comisión permanente para preparar y elevar al Gobierno los informes y propuestas que considere convenientes.

La «Gaceta» del domingo.
Presidencia del Directorio.—Disponiendo el traslado a las prisiones centrales de los reclusos que extinguían prisión correccional en las cárceles provinciales; aprobando proyectos de obras en el Reformatorio de adultos de Ocaña autorizando media jornada extraordinaria para once operarios en el taller de imprenta de Lleras, exceptuando de la prohibición de pase libre de circulación al notario don Gabriel Alvarez, que ejerce el cargo de abogado en la Compañía de los ferrocarriles de Madrid, Cáceres, Portugal.

Trabajo.—Confirmando la resolución del gobernador civil de Oviedo que declaró nula la elección de la Junta Local de Reformas Sociales en Pola de Lena.

Instrucción pública.—Concediendo la excedencia a don Melquiades Alvarez como catedrático de la Universidad de Oviedo.

En la Presidencia.
Esta mañana estuvieron despatchando con el presidente interino, marqués de Magaz, los subsecretarios y encargados de los siguientes ministerios: Gobernación, Guerra, Marina, Estado, Trabajo y Fomento.

Visitas.
Han hecho visitas esta mañana en la Presidencia: el general Sanjurjo, al general Mayandiá, y el general Madariaga, al coronel Nouvillas.

También estuvo en la Presidencia el delegado regio de Cataluña en la represión del contrabando, y nuevamente una Comisión de la Cámara de la Propiedad urbana.

El descanso dominical y la jornada de ocho horas en los cafés-bares.
La Asociación de patronos de cafés-bares presentó una instancia en la Junta Local de Reformas Sociales solicitando que no se dé curso a ninguna denuncia contra estos establecimientos interin no resolviera el ministerio de Trabajo el escrito que tienen presentado.

Con este motivo, y para salir al paso de la petición de los patronos, estuvieron esta mañana en la Presidencia los compañeros Eduardo Maroto y José Pol, presidente y secretario, respectivamente, de la Agrupación General de Camareros y Similares de Madrid, para entregar a un vocal del Directorio una razonada instancia, en la que, aludiendo a la de los patronos solicitando del ministerio de Trabajo la modificación de la ley del Descanso dominical y de la jornada de ocho horas, la representación obrera recurre en demanda de que se desestime la petición patronal.

Se dice en la instancia de la Agrupación General de Camareros y Similares que la petición de los patronos, sin beneficiar en nada los intereses de éstos, perjudicaría grandemente los de los camareros, y añade que la única razón de los patronos es la de no querer someter a ninguna disposición que mermese en algo su amor propio, pues tienen la costumbre de tener a la dependencia exenta de la protección de toda ley de trabajo.

Se hizo cargo de la instancia de nuestros compañeros el señor Benjumea, quien prometió que la entregaría al vocal correspondiente, y que se procedería en justicia y dentro de lo legislado.

En el Centro de información.
A primera hora de la tarde facilitaron en este Centro las dos siguientes reales órdenes de Marina:

Disponiendo se explore la voluntad de los capitanes de fragata, corbeta, tenientes de navío, y asimilados que deseen solicitar los destinos de dele-

El problema del Extrarradio es demasiado grande, tiene en sí demasiados problemas para que pueda abarcarlo un señor solo y en tan poco tiempo.

Difícil situación del rey de Grecia
La situación del rey de Grecia resulta cada día más difícil.

En estos momentos se está celebrando en el país una información para determinar la parte de responsabilidad que le cabe en la reciente sublevación provocada por el general Metaxas con propósito de derribar al Gobierno actual.

El rey no saldrá de Grecia, a menos que se lo ordene el Gobierno.

ASAMBLEA EXTRAORDINARIA

La Mutualidad Obrera
El día 21 del corriente, a las ocho y media de la noche, celebrará junta general extraordinaria esta entidad en el salón teatro de la Casa del Pueblo, Piamonte, número 2, para tratar el siguiente orden del día:

«Adopción de aquellas medidas que el Consejo considera necesarias para el posible desempeño de sus funciones.»

Se ruega la puntual asistencia de los mutualistas, debiendo presentar la cartilla de asociado para penetrar en el local.

Don Jacinto Octavio Picón
Esta madrugada ha fallecido en su residencia, Academia de la Lengua, el académico de la misma y notable literato y dramaturgo don Jacinto Octavio Picón.

En política militó en el republicanismo.

Las pomposas iniciativas del alcalde
El señor alcalde ha dicho a los periodistas: «Hoy no tengo noticias que darles. Esta semana es de descanso; la que viene ya será otra cosa.»

«Semana de descanso en la vida municipal. Pero es posible, nos dijeron. Claro, como hasta ahora, desde que la Junta de asociados se ha convertido en Concejo, no ha hecho otra cosa que perturbar el curso de las obras planeadas que iban camino de realizarse...»

Luego dijo: «Si estoy preparando un proyecto de Caja municipal de crédito para que el Ayuntamiento reúna dinero para invertir en obras útiles para Madrid. Así les haré a ustedes—dirigiéndose a nosotros—un gran servicio, porque si, como creo, son los que me van a sustituir, les dejaré dinero para que se luzcan bien.»

Muchas gracias, señor alcalde: pero le aseguro que yo lo gastaré bien en reformas importantes, de que está muy necesitado Madrid.

En eso tiene razón, señor alcalde, porque ustedes tienen ahora dinero y no lo gastan; me refiero al del empréstito. Han suspendido todas las obras útiles para Madrid, base que fueron del empréstito.

«Ya, ya lo gastaremos si nos dan tiempo, no se preocupen ustedes. Por hoy, permitanme ustedes que no les diga nada más de mi proyecto, porque es lógico que lo conozca antes el Concejo.»

«Para qué guardará el señor alcalde estas consideraciones a los concejales de vía estrecha si no van a entender el proyecto?, nos dijimos nosotros en mente.

Claro que por muy disparatado que sea lo aprobarán, pero...»

Los periodistas nos retiramos de la sala de visitas haciendo los comentarios lógicos de la actitud camelia del señor alcalde. «Le ocurrirá con esto de la Caja de crédito como con el bando de los tranvías y el de los pajaritos fritos? Tendrá que guardarse la Caja como los bandos? Ya habrán visto ustedes que no habla una palabra de ellos! Este señor es un pobre señor que le han puesto aquí, y además se lo ha creído, que es lo peor que la puede haber ocurrido.»

En la prensa de la noche y en la de la mañana de ayer encontramos bastante ampliada la información.

El señor alcalde se conoce que, después de dar la información, tiene alguna predilección por determinados periódicos, y es con ellos algo más explícito, o es que sus enemigos quieren quitarle méritos a sus iniciativas.

No es la iniciativa de la Caja municipal del señor alcalde, sino del asesor técnico, señor Gallego, jefe de la inspección administrativa gubernativa. Este señor se ha forjado un plan de solución de todos los problemas del Extrarradio. ¿Es verdad esto? ¿En qué consiste ese plan? ¿Cómo se van a valorar los terrenos? El señor alcalde, para afrontar un problema de esa naturaleza, ¿va a prescindir de los técnicos municipales? ¿Estos, ¿lo van a tolerar?»

El problema del Extrarradio es demasiado grande, tiene en sí demasiados problemas para que pueda abarcarlo un señor solo y en tan poco tiempo.

Es esta una buena situación para afrontarlo, porque un decreto puede apartar todos los inconvenientes que se han atravesado en el camino para resolverlo; ¿pero qué solución se le va a dar?

El suelo, que es la mayor dificultad para la edificación, ha triplicado su valor. ¿Se va a reconocer en beneficio de los propietarios el actual valor de la propiedad de los terrenos? ¿Esta enorme riqueza, creada por el pueblo madrileño, va a ir a parar al bolsillo de unos pocos, que no han hecho otra cosa que dificultar la solución del problema? Esto sería demasiada burla al vecindario.

El problema es agudo y angustioso; hay que resolverlo, pero bien y en beneficio del pueblo. Mucho tenemos que los intereses creados aprovechen esta etapa de tranquilidad del Concejo, que, por llevar al máximo la comodidad, hablan, aunque poco y mal, sentados, para triunfar.

«Se repetirá, señores, en el Extrarradio la vergonzosa historia del Ensanche?»

«Pobre señor Alcocer! Ni siquiera la Caja de crédito le quieren dejar como iniciativa propia. Verdad es que antes había lo del Banco municipal, y que la cosa no hace más que cambiar de nombre.»

EL EX CONCEJALITO

¿TENEIS HIJOS?
No demoréis hacerles el regalo mejor: CIENT LECCIONES PRÁCTICAS por Angel Llorca.—6 pesetas.—De venta en EL SOCIALISTA

Pan y azúcar
Al mismo tiempo que nosotros, se ocupaba de estos problemas el sábado un diario de la noche, y hacía una denuncia que tiene gravedad. En barrios bajos, los más pobres de Madrid, por la tarde ya no hay pan del que está sujeto a peso y precio, y las gentes tienen que comprar del de lujo si quieren comer.

«Eso son los primeros síntomas del grave problema que en silencio se va a plantear, mucho más pronto de lo que piensan las autoridades.

«Qué cosa más rara. Mientras algunos diarios se quejan de que los precios agrícolas se están arruinando porque el precio del trigo es muy bajo y piden medidas de protección para ellos, en Madrid los industriales van restringiendo la producción del pan sujeto a tasa porque los fabricantes de harinas no las dan al precio que se han comprometido, y si las dan están de tal manera apuradas que rinden seis o siete kilos menos en cada saco de 100 kilos.

«¿Qué protección quieren para la agricultura los grandes terratenientes? Porque más protección que la de que no entre trigo extranjero en el país...»

«Cómo es posible que estando prohibida la importación de trigo en el país esté éste excesivamente barato y el pan caro? Los que se quejan de los precios del trigo no son los verdaderos agricultores, sino sus explotadores, los fabricantes de harinas y acaparadores de trigo.

«Y cómo se concibe que en un país que no produce bastante trigo para su consumo no se consienta que se importe este grano libremente?

«Que se podría producir bastante ya lo sabemos; pero para ello hay que meter mano al régimen de propiedad de la tierra, quitándosela al que no la cultiva o la cultiva mal, porque no le hace falta, y dándosela a los trabajadores del campo que están parados y que, acosados por el hambre y la miseria, tienen que emigrar.

«Hay que ir rápidamente a la reforma del régimen de propiedad de la tierra. Y nunca mejor que ahora que nos hallamos en período renovador y constituyente.»

Mientras la Azucarera va a reparar entre sus accionistas 38 millones de pesetas, en España falta el azúcar de consumo general. No es en Madrid solamente en donde escasea, sino en todo el país. ¿Por qué? Si este año se han producido 87.000 toneladas más que el pasado, ¿por qué falta azúcar?

«Señores, que este es un artículo de primerísima necesidad, y que hoy todo el mundo está pagándolo como si fuera de lujo!

Tanto en este problema como en el del pan bastaría declarar libre la entrada de trigo y azúcar en España para que quedarán resueltos en principio. ¿Por qué no se hace? ¿Va a continuar esto mucho tiempo?

Pues el pueblo no lo podrá sufrir.

Nuestros muertos

BARCELONA.—Desde Marquía nos da cuenta de haber fallecido nuestro compañero Valentín Galcerán, quien durante su vida fué un ferviente defensor de la libertad.

«Enviamos a su familia nuestro más sentido pésame.

LA CAROLINA.—Han fallecido los compañeros Juan Acala Portillo y Juan González Escudero.

Reciban nuestro pésame las familias respectivas.

En el Ayuntamiento

EL EXTRARRADIO
Ya nos hemos enterado en qué consiste la solución que el señor alcalde lleva a la próxima sesión para el problema del Extrarradio: es simplemente pedir al Poder público aplicar a la zona del Extrarradio la ley de Ensanche y poner en marcha, en lo que afecta a las vías radiales, el proyecto del señor Núñez Granés, quedando para disposiciones posteriores el buscar la forma de urbanizar los polígonos interiores.

Claro que no conocemos en sus verdaderos fundamentos la moción, porque aun no la conoce nadie; pero hemos podido averiguar las líneas generales de la moción.

El martes por la tarde, que se reúnen los tenientes de alcalde para estudiar la orden del día de la sesión del miércoles, les leerán la moción, y con este estudio de ella será aprobada.

Conocemos el estado legal del proyecto del señor Núñez Granés; pero también estamos enterados de los reparos científicos que se le han hecho por otra infinidad de técnicos, y no nos parece cosa tan sencilla para aprobarla sin un previo y concienzudo estudio.

«Se van a consolidar con esta resolución los valores adquiridos por los terrenos? ¿Quiénes son los doce o catorce propietarios que se van a enriquecer en este gran negocio del Extrarradio? ¿Qué sistema de urbanización y edificación se va a llevar a efecto? ¿Se resuelve así el problema de la vivienda?»

«Cuidado, señor alcalde, que eso no es tan sencillo como parece! Nos ocuparemos detenidamente del asunto.»

El señor alcalde dijo a los periodistas:

«Estoy dispuesto a acabar con el régimen de favor y recomendación en las escuelas municipales, y he dispuesto que se haga una revisión en las cantinas escolares para ver quién son los padres que pueden sostener a sus hijos y quitarles el beneficio que perciben.

«He ordenado formar una lista de solicitudes para que desde hoy ingresen los niños por rigurosa antigüedad.

«He visitado otra vez el Campamento de Yserías en compañía del señor gobernador y del subsecretario de Gobernación. Han visto aquello y se han convencido de que no puede continuar. Procurarán trabajo al que lo necesite, asilo a los niños y ancianos que lo merezcan y no sé qué harán con los vagos.»

Esta frase mortificante no se le cae de la boca al señor alcalde.

Ya veremos en qué para todo esto.

ANUNCIOS ECONOMICOS

SELLOS CANDEALES. Poderoso reconstituyente. Cura la anorexia, diarreas, ictericias, hipercidias, anemia, linfatismo, neurastenia, debilidad, etc.—De venta en todas las farmacias de LA MUTUALIDAD OBRERA.

LA AGONIA DE LOS HUMILDES, cuadro dramático en un acto, original de Miguel Ranchal. Precio: 50 céntimos. De venta en esta Administración.

PROPAGANDA SOCIALISTA, por Pablo Iglesias. Precio: 3,50 pesetas. Edición económica, 2 pesetas. De venta en esta Administración.

TOMAS MEABE. Sus obras completas.—Precio: 2,50 pesetas. De venta en esta Administración.

LIBRO NUEVO.—Cien lecciones prácticas, por Angel Llorca. Seis pesetas.—Se vende en EL SOCIALISTA.

¡OBREROS! Pedid en todas partes la hoja de afetar ELYSIUM. La mejor y más económica.—Depositarios: Aguilar, Hermanos, Carretas, 5, Madrid.

IMPRENTA de Felipe Peña Cruz. Pizarro, 16. Telef. 1402 M.—Se hacen toda clase de trabajos tipográficos.

AMOR Y TRABAJO, comedia en tres actos, por Vicente Lacambra Serena. Precio: 2,50 pesetas. De venta en esta Administración.

DEL TIEMPO VIEJO, por Matías Gómez Latorre. Precio: 2 pesetas.—Ni un solo socialista debe dejar de leer esta obra de nuestro veterano correligionario.

TODO JOVEN SOCIALISTA debe conocer la obra de Francisco Mora Historia del Socialismo español. Precio: 2 pesetas. No debe faltar en ninguna biblioteca obrera.

EL MEDICO DE LOS POBRES, por el doctor Beauvilland. Contiene consejos de gran utilidad y más de 2.000 recetas.—Precio: 3,50 pesetas. De venta en esta Administración.

BALTAÑAR SANRICOBERTO, calle de Manuel Silvela, 16. Telef. 417 J.—Accesorios. Garaje. Talleres para automóviles.

TORRENT Y COMPANIA.—Especialidad en impresiones de todas clases para Madrid y provincias.—Válgame Dios, 6, imprenta.

EL PRINCIPIO COMUNISTA A TRAVES DE LOS TIEMPOS, por Julián Torreano Vázquez.—Precio: 2 pesetas.

ACCIDENTES DEL TRABAJO.—Ley de 15 de enero y reglamento de diciembre de 1922, profusamente anotados y concordados.—2,50 pesetas ejemplar.

Los pedidos de provincias han de hacerse acompañados de su importe más CUARENTA CÉNTIMOS para certificado y franqueo. Aceptamos anuncios de toda España para EL SOCIALISTA, y agradeceremos que los amigos del periódico se interesen por su propaganda, ayudándonos con publicidad, que la Administración contratará en condiciones muy económicas.

IMPRENTA, MADERA, &

Cooperación, mutualismo y economía